浅谈如何提高小学阶段学生的语文学习兴趣

◎黄贵香

摘要: 兴趣是推动学习的内在力量, 兴趣是学习最好的老师, 如果没有兴趣来支撑, 学习起来会觉得苦和累, 只要有了浓厚的兴趣, 学生便会在浩如烟淼的知识海洋里乐学好学, 从而达到学习目的。

关键词: 语文课学 兴趣 激趣

如果一个人对一件事感兴趣,他就会 努力把这件事做好。学习也是一样,如果 对学习感兴趣,就会学得更快、更好。也 许你会发现,学龄前的孩子们学习的速度 是惊人的。他们在几年的时间里就学会了 走路、说话,认识了身边的许多事物,尽 管他们的智商并没有大人的高。学习兴趣 是学生学习的一种心理倾向,让学生对学 习充满好奇心。处于小学阶段的学生,他 们性格活泼,在兴趣的激发下会对学习产 生极大的热情,学习兴趣不是天生的,是 需要教师在教学中培养和激发的,只有这 样,学生才会以此来推动自己的学习并从 中得到满足。

但是,目前高段的学生失去学习语文的兴趣,不愿意主动去学,不按时完成作业,课堂上注意力不集中、课后不主动复习。究其原因主要是我们这里属于寄宿制学校,缺乏家庭、父母的关心和指导;3+3学校的教师一半是幼教专业,学生的基础较差,老师免不了对学生挖苦、讽刺、体罚,加之到寄宿制学校后,教材的改变,老师的教学方法的差异都有可能使学生产生厌学心里。作为教师的我们,就应该想想如何在教学活动中提高学生的学习兴趣?

首先精心营造良好的师生关系,老师要改变角色,在课堂是老师,要尊重学生的人格和个性,课后则是父母或朋友,师生之间要多互动、多交流、多关心,及时了解和掌握学生心里的真实想法,这样彼此之间才会互相尊重、互相信赖,学生信赖你、喜欢你自然而然的就喜欢上这门课,才能轻松愉快、活泼热情,以最佳状态进入语文学习,

其次,教师总是在课堂上向学生灌输, 学生就消极、被动地接收,学习没有什么 轻松、愉快而言,认真学习的学生为了考 试中能得高分就不停地死记硬背,但大多 数学生会因为不感兴趣或基础太差跟不上 节奏而放弃语文学习,这就导致了"两极 分化"的形成。就说我们班的学生,成绩 好的太好, 差的又太差, 甚至到了六年级, 声母、韵母都没法拼读。这些对学习不感 兴趣的学生没有知识积累,以后也就很难 赶上,因此,教学质量也就不会高。为了 激发学生的兴趣, 巩固学生的兴趣, 消除 "两级分化"的现象, 教师要认真钻研教 材,根据教学内容的不同,采取不同的方 式传授, 比如本学期, 在上习作教学时我 们开展了情境互动作文训练教学活动,采 用 "三备三上"的方式进行研课磨课。 第一遍上微格课,他们听完后提出修改意 见, 进行修改甚至重构教学训练方案; 第 二遍在校内试上, 让同年级老师找问题, 提建议,进行评议,指明提升点,我们继 续修改训练方案,最后再让我们给片区五 所学校教师上展示课,一学期下来,学生 对习作产生了浓厚的兴趣,只要上习作课, 学生们的精神劲就上来了, 再也听不到怨 声载道的声音,同时,学生的习作水平也 提高了不少。

除了教学方法以外,多媒体的使用也 至关重要,从很大程度上弥补了传统教学 的不足,成为有力的教学辅助手段。图像 声音、文字、视频可以刺激学生的视觉和 听觉,从而吸引学生,学生会全身心投入 到学习中,调动了学生学习的兴趣。

学生最喜欢被老师夸赞, "好孩子是夸出来的。"当老师表扬学生的时候就有可能激发出学生想要学习的兴趣,同时,老师应该帮助学生发现自己、肯定自己,同学的掌声,老师的赞扬,小小的奖品,都是学生走向成功的力量源泉。课堂上采用多种表扬方式,学生就会在学习中感受到成功的喜悦、学习的乐趣。比如,在本学期的习作情境教学时,我让学生互改、

互评、最后分享佳作的方式进行习作的批改。学生在互改互评时,都会得到不同程度的表扬,佳作分享更是一种赞赏,这样既能感受到老师的信任,也感受到当一回老师的快乐,同时也能知道其他同学的写作构思, 这样一来就激发了学生的学习兴趣。

总之,激发学生学习知识的兴趣是教学中的首要任务,一个好的教师应想方设法激发学生的学习兴趣,把课堂变成活泼有趣的知识技能课,让学生在轻松愉快中学习,在学习中得到无穷的乐趣,全面提高教与学的质量,努力提高教学效果。

参老文献.

- [1] 李建华. 浅析小学语文教学中学习兴趣的 激发[J]. 散文百家(下), 2019, 15(12): 82.
- [2] 周大刚.激发小学生语文学习的兴趣的方法[J].语文课内外,2019,29(35):
- [3] 万胜爱.激发学生学习兴趣,提升小学语文课堂学习效率[J].语文课内外,2019, 18(1):87.
- [4] 孙霞. 小学语文教学中如何激发学生学习 语文的兴趣 [J]. 语文课内外, 2019, 24 (36): 20.

作者单位:

四川省甘孜州乡城县尼斯寄宿制小学